



## 普光气田 海相新井顺利投产

**本报讯** 日前,中原油田普光气田今年首口海相新井——普光3021-5井顺利投产,瞬时气量20余万立方米/日。

普光3021-5井位于川东北断褶带普光构造,2022年10月18日开钻,今年4月6日完钻,完钻井深5685米。

该井施工过程中,中原油田普光分公司集中精干力量,成立投产专班,统筹组织各项重点工序,加强钻采输一体化运行,严控直接作业风险,提前实施电缆埋设、橇块设备拆转、管线预制等施工,确保关键工序按时间节点完成。投产前重点做好设备调试、试压气密、安全条件确认等工作,安全高效实施地面工程建设,比原计划提前10天投产。

(朱文文 李怡帆)

## 胜利油田史南管理区 多举措恢复老井产能

**本报讯** 今年以来,胜利油田现河采油厂史南采油管理区大力开展长停井治理,成效显著。截至5月底,共研究制定38口潜力长停井的施治方案,重新恢复的11口油井已累计生产原油3358吨。

该区所辖区块经过50多年持续开发,受井况、套损、高含水等因素影响,长停井日益增多。为减少长停井,增加开井基数,该区先后对83口停产井的关停原因和现状进行系统梳理摸排。他们为每口井建立描述性数据库,分类制定开窗侧钻、大修换井底技术、井筒产能恢复等针对性治理措施,为高质量扶停治理奠定基础。

(韩同帅 杨淑芹 高静)

## 江苏油田 盘活老井资源取得新突破

**本报讯** 日前,江苏油田在新层系泰二段新3-14井喜获日产12吨的高产油流,标志着该油田盘活老井资源取得新突破。

新3-14井位于江苏油田陈堡区块新层系泰二段,经过26年的持续开发,已于2014年从油井转为注水井。今年以来,为充分挖掘老区产能,该油田科研人员认真复查陈堡区块泰二段的数十口老井资料,重点对出油层段开展构造精细刻画、储层展布描述,认为陈堡区块泰二段陈3断块具有进一步评价的潜力。

在综合考虑可替代性、井筒完好状况、作业工序复杂程度和集输配套投资成本等因素的基础上,优选新3-14井作为验证油藏潜力的试验井。在组织地质、工艺等专业人员对该井实施射孔、抽汲等一体化转采措施后,最终喜获高产油流,为进一步盘活新层系优质储量提供了方向。

(赵海燕 哈燕)

## 西南油气分公司首座 自建LNG橇装站建成投运

**本报讯** 近日,西南油气分公司自主设计的首座LNG橇装站在四川资阳建成投运,每天可加工天然气10万立方米,生产LNG约66吨。

该站以橇装方式回收天然气,具有体积小、安装方便、生产运输效率高等特点。通过LNG橇装装置,可将天然气就地液化,有效减少试采天然气排放,可解决边远井无法管道集输天然气的矛盾,推动边远井开发利用。该橇装站生产的LNG将用于汽车燃料、工厂点供及城市燃气补充等,助力周边城市民生保供储气调峰。

(王丰)

## 化销华北为天津石化 聚醚装置保供生产原料

**本报讯** 5月份,化销华北为天津石化聚醚装置保供环氧丙烷超800吨,继今年3月以来连续3个月创单月保供业务量新高。

3月初,天津石化环氧丙烷供应不足,聚醚装置生产运行受到影响。化销华北通过从战略客户直采、与优质供应商开展自营合作等方式,多方寻找保供资源,高效打通合同签订、物流配送等业务流程。自3月份完成首笔80吨保供业务以来,已累计为天津石化保供环氧丙烷1700余吨。

(孙桂婵 马晨翕)

## 中国石化供应商 锡安达防爆电机 与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777  
网址:<http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

## 学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

加大环保投入,实施源头管控、系统治理、智慧监测,强化废气治理

# 金陵石化全力打造无异味工厂

窦富吉 陈平轩 李阳杨

“真是‘百闻不如一见’啊!来了金陵石化才知道炼化企业是真的可以做到无异味的。”6月2日,中国石化全产业链业务投资者反向路演调研团走进金陵石化,实地感受炼化企业与城市和谐共生的蓬勃生机,第一财经记者陆如意说。

作为中国石化首批绿色企业,金陵石化持续加大环保治理投入,强化VOCs(挥发性有机物)等废气源头治理,创新节能减排技术和管理监测机制,积极打造无异味工厂,推动污染物排放浓度和排放总量逐年降低,节能减排和清洁生产指标达到国内领先水平。2022年,在江苏省重污染天气重点行业绩效分级评比中,被评为A级企业。

全天候监测,源头控制污染因子  
“铁路工区汽油装车台有轻微异味”

昧,经红外检测仪检测,确认在1号位法兰处,请立即整改。”5月29日,金陵石化储运部嗅辨师朱媛在日常巡检中发现异常,第一时间报告。经技术人员及时处理,异味消失。

金陵石化注重对污染因子的源头控制,聚焦二氧化硫、氮氧化物、VOCs等污染物治理,制定实施300多项节能、安全环保等针对性措施,先后完成加热炉低氮燃烧、热电锅炉烟气超洁净排放等系列治理项目,从源头遏制污染物产生。通过在厂界周边建立大气自动监测站、引进大气走航监测车等,全天候监测甲烷、PM2.5等污染因子及浓度分布情况,大幅提升安全环保精细化管理水平。为弥补仪器设备不能准确判断部分异味气体种类和浓度的不足,他们还精选嗅觉灵敏的环保技术员作为嗅辨师,深入装置现场开展全方位

溯源,为无异味工厂建设提供科学决策辅助。

### 投资2.75亿元,系统治理 VOCs

“炼化企业 VOCs 治理是一项系统工程,我们持续开展节能减排项目改造,优化末端治理技术,收到了良好效果。”金陵石化首席专家陆鹏宇介绍。

该公司以严于国家的标准,深入推进主要大气污染物治理。先后投资2.75亿元,新建化工原料密闭装船、铁路汽油装车油气回收等 VOCs 治理设施20套,推动 VOCs 治理覆盖铁路油品装车、码头油品装船等环节,形成完整的 VOCs 治理网络。他们科学优化 VOCs 末端治理技术,先后实施3号焦化装置密闭除焦改造、油品中间罐区及蜡油原料罐区标尺改造、隔油池及污水池 VOCs 治理等18个大

气污染防治项目,引进应用先进技术,对装置尾气等进行无害化处理,实现 VOCs 持续减排。

截至目前,南京市污染源自动监控数据监管系统显示,金陵石化厂区重点区域 VOCs 治理设施出口 VOCs 含量优于国家标准和地方特别限值,满足 A 级企业要求。

### 应用LDAR系统,精准捕捉装置漏点

油品中酸性物质会对催化裂化生产装置管线、阀门等造成一定腐蚀,形成微小漏点后,就会产生气体泄漏和微弱异味。智慧监测是精准治理的前提。2022年,为精准捕捉装置漏点,该公司专门开发了 LDAR(泄漏检测和修复)数据传输系统。该系统具备智能定位检测、数据智能传输、漏点报警等功能,可全过程智能跟踪装置泄漏检测与修复效果。

“2号常减压装置减压炉瓦斯压控阀上游法兰 PRCA-203 浓度 8ppm(1ppm 为百万分之一),无异常。”6月5日,常减压装置电脱盐罐区技术员郭启晨用 LDAR 检测仪器完成对 2 号装置的检测后,拿起防爆手机扫描一下装置标识牌上的二维码,就完成了此次检测数据的上传操作。郭启晨用到的检测仪器和防爆手机与 LDAR 数据传输系统并网运行,可将装置密封点状态实时同步至 LDAR 数据传输系统,为及时精准锁定和修复漏点提供了有力支撑。

截至目前,该公司依托 LDAR 数据传输系统,对所有装置和罐区的 70 余个密封点、5 万余张 LDAR 组件标识牌逐一建档,建立起标准化 LDAR 密封信息库,为智慧监测关键区域、全方位防止废气逃逸奠定了基础,区域大气质量进一步提升。



筑牢重点工程项目安全管控防线

十建公司扎实开展安全生产月活动,强化各专业施工管理,对各类风险隐患点逐条逐项排查,扎实推进隐患整治消除,全力筑牢重点工程项目安全管控防线。图为6月1日该公司安全管理人员对青岛炼化检修改造项目建设工地进行风险隐患排查。  
田元武 摄

## 为客户修好加油机赢得大单

代泽万 段培清

“没想到你一个小姑娘,还真会修加油机!就冲你这股‘拼命三娘’的劲头,我先从你们站订购一车20吨柴油吧,顺便检验一下你是不是真的帮我把加油机修好了。”5月23日,在赢得客户杨总的肯定后,云南保山石油花桥加能站长段菊枝长舒了一口气。

该客户位于距加能站40余公里外的龙山镇,有工程建设项目,是用油大户。但受市场、价格等因素影响,该客户此前没在中国石化购油。段菊枝曾多次走访,但收效甚微。

5月21日那天,段菊枝第6次来到客户厂区。

“你又来啦?今天来还是卖油来

了吧?”杨总打趣道。

“是啊!今天来主要是想给您推荐我们公司正在开展的‘易捷出行养车节’活动,不光有加油满减、购物优惠等项目,还有洗车免费、养车无忧等养车服务呢。”段菊枝一边说,一边给杨总递上活动海报。

“你也来了好几次了,确实很有诚意啊!要不这样吧,我有一台加油机坏了,几个工人师傅都没修好。你们正好有养车无忧的服务,你是能修好,我就从你们站买油!”杨总说。

听杨总这么一说,段菊枝赶忙让杨总带着她去现场查看加油机。在详细询问故障情况后,凭着多年维护设备的经验,段菊枝心里大概知道了故障原因。

截至目前,该客户已从花桥加能站购油近200吨。

“杨总,您要是信得过我,就让我把这台加油机带回去,等修好了再给您送回来。”段菊枝胸有成竹地说。

杨总爽快答应,当即喊来工人迅速把加油机拆下来,放到了段菊枝的车里。

一回到加能站,段菊枝便请来专业电工、已退休的加油员和公司设备管理方面的技术能手给加油机“会诊”。找到故障原因后,她还自己掏钱买来加油机配件。更换完配件,经过反复调试后,加油机终于恢复正常。

2天后,当段菊枝带着“康复”的加油机第7次来到杨总的厂区,就有了开头的一段对话。

截至目前,该客户已从花桥加能站购油近200吨。

## 连夜为抢收农机送油

刘亚迪

“张站长,我们正在郭楼镇陈集村收割麦子,还有30亩地没割完。收割机快没油了,往返加油太耽误工夫,眼看着又要下雨,能不能麻烦你给送点柴油过来?”6月1日23时,忙碌了一天的河南驻马店石油平舆县加油站站长张旺,接到一通紧急求助电话。这通电话是张旺前一天才结识的新朋友——来自湖北的农机手李师傅打来的。

5月31日凌晨2时,李师傅和同行的收割机车队从湖北襄阳赶到河南驻马店,为农户抢收小麦,途经豫中加油站。

张旺跟加油员一边迅速给农机加油,一边向李师傅一行介绍河南驻马店石油为助力“三夏”而开通的24小时绿色加油通道、免费送油到田间等专项服务。

当得知他们因为赶路没顾上吃晚饭时,张旺还贴心地给他们准备了简单的晚餐。“大半夜的还能吃上口热乎饭,真是感谢啊!”李师傅边吃边说。

“吃完饭,你们洗个澡,到农机手休息室好好休息。”张旺给李师傅一行拿来装有洗漱用品、T恤、矿泉水等物品的“三夏”爱心大礼包。

天刚蒙蒙亮,经过几个小时的休整,李师傅一行便从豫中加油站赶往麦田。

“我们的送油小分队可以随时把油送到地里,你们如果有需要,就给我打电话。”张旺对李师傅说,两人还互留了联系方式。

果然,李师傅这会儿打来求助电话。“没问题!您发个位置,我一会儿就到。”张旺毫不犹豫地答复。

挂断电话,张旺迅速办好送油手续,快速装好油后,就跟同事一起

赶往李师傅所在的麦田。

“13.8公里,距离不算近,光线也不好,咱们路上小心点。”俩人打起十二分的精神小心翼翼地在国道上前行。

半小时后,张旺和同事到达麦田。只见在无人机投射的灯光照明下,2台履带式收割机在金黄的麦田里并排驰骋,农户正紧锣密鼓地把收割机割下的麦子装上农用车,一场“雨口夺粮”大战正在夜以继日地进行。

张旺和同事迅速加完油,并没有着急离开,而是帮助农户进行小麦装车。

这一忙又是一整夜。

## 走近一线

## 中国石化科技活动周在京举办

**本报讯** 6月3日,2023中国石化科技活动周暨《探寻能源宝藏系列科普读物》发布会在北京中国石化科学和技术研究中心举办,同时还举行了页岩油气富集机理与高效开发全国重点实验室公众开放日活动。

中国石化科技活动周紧扣“热爱科学 崇尚科学”主题,除发布石油石化“石头纸”科普新书外,还设置了“院士进课堂”、连线“深地工程”科技工作者、参观全国重点实验室等精彩环节。在活动现场,通过组织小观众

与石化专家零距离互动、与中国“深地工程”科技工作者视频连线,在实验室探宝提问等,让孩子在乐趣中学石油石化相关的知识。

《探寻能源宝藏系列科普读物》是中国石化出版社首次面向社会公开出版发行的科普绘本丛书。全书采用中国石化生产的环保新材料——“石头纸”印刷制作,生动有趣地讲述了石油的勘探开采、储运、加工,以及清洁能源天然气发现的过程等相关科普知识。(田曦)

## 安全生产与应急管理行业发展蓝皮书发布

**本报讯** 日前,由中国应急管理学会、中国石油集团安全环保技术研究院有限公司及中国应急管理学会石油石化安全与应急工作委员会联合编撰的《中国石油石化安全生产与应急管理行业发展蓝皮书(2022~2023)》正式发布。

《蓝皮书》分为政策分析、行业动态、实践探索、技术发展及数据统计5个篇章,总结分析石油石化行业安全生产与应急管理工作的动态,分享企业在安全生产管理方面的实

践案例,分析技术发展现状,展望未来发展趋势,为提升防范化解重大风险能力水平、保障能源安全、推动能源转型贡献力量。

《蓝皮书》指出,要不断加强安全生产标准化和规范化建设,推进信息技术与安全生产融合,优化安全管理体系建设,提高应急处置能力和水平,强化人才培养和队伍建设,增强企业安全生产和应急管理的责任意识,合力推动石油石化安全生产形势持续稳定向好。(付帅)

## 顺北天然气外输管道工程投产运行

**本报讯** 5月31日,西北油田顺北油气田天然气外输管道工程投产运行,其中,由石工建河南油建施工的一标段管线一次焊接合格率达99.4%,较甲方要求提前10天完成。

据了解,该项目管线线路总长53.93千米,一标段管线长25.4千米,为该项目收尾工程。项目建成后,将为顺北油气田天然气处理厂的天然气外输提供基础保障,有效解决沙漠中天然气外输难题,确保天然气运输安全与经济效益。

河南油建高度重视该项目建

设,选派公司领导驻扎施工现场,全方位把控施工进度。自项目开工以来,该公司先后克服严寒天气、沙尘暴、通信信号差、材料采购及运输困难等不利因素,科学调配施工资源,强化质量安全管控措施,在焊接现场搭建防沙防风棚,保证项目生产正常运行。他们还采用履带式焊接作业车,有效解决车辆在沙漠中行驶困难的问题,及时清理现场垃圾及废弃物,做到“工完料净场地清”,保证项目有序运行。

(马兰兰 董永宾)



扬子石化坚持绿色低碳发展,扎实推进碧水蓝天工程、污染防治攻坚战、绿色企业创建等专项行动,实现主要污染物排放量持续下降,绿色环保水平不断提升。图为5月30日,该公司举行六五世界环境日公众开放活动,邀请社会公众沉浸式参观感受扬子碧水绿色“生态岸线”。

李树鹏 摄 高国雪 陶炎文

## 中安联合煤化工改造工程最重设备吊装就位

**本报讯** 5月31日,由南京工程公司承建的中安联合煤化工